
ATA Nº 50/2001                                           1

DA SESSÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA REALIZADA NO DIA 26 DE NOVEMBRO DE 2001.**
Aos vinte e seis dias do mês de novembro do ano dois mil e um, no Plenário da Câmara 
Municipal  de  Agudo,  realizou-se  a  trigésima  quarta  sessão  plenária  ordinária  do  ano. 
Presentes os Vereadores ALDO HOPPE (PFL), ARI ANUNCIAÇÃO (PMDB), BETO MÜLLER 
(PPB), CARLITO SCHIEFELBEIN (PSDB), MOISÉS KILIAN (PMDB), PAULO UNFER (PDT), 
PEDRO DE LIMA (PDT), RENI BOIJINK (PDT) e VILSON DIAS (PPB). *************************
Às vinte horas e trinta minutos, após verificar a existência de quorum legal para tal, o senhor 
Presidente, Vereador RENI BOIJINK, declarou instalada a sessão. Em votação, as atas  nrs 

48/2001  e  49/2001  foram  aprovadas  por  unanimidade  de  votos.  A  seguir,  foram 
apresentados  o  Projeto  de  Lei  nº  57/2001-E,  o  Pedido  de  Informações  nº  11/2001  e  a 
Indicação nº 46/2001. Das correspondências recebidas foram lidas as protocoladas sob nrs 

547/2001  e  548/2001.  Das  correspondências  expedidas  nenhuma foi  lida.  No  espaço  do 
PEQUENO EXPEDIENTE: o Vereador ARI ANUNCIAÇÃO disse que estava sendo impingido 
ao  senhor  Ildo  Friedrich,  um  dos  beneficiados  pela  construção  de  uma  rede  de  energia 
elétrica em Nova Boêmia,  a colocação de um transformador  naquela rede;  disse que era 
injustificável  que  apenas  aquele  cidadão  ficasse  responsável  por  aquele  equipamento, 
pedindo ao Vereador ALDO HOPPE intervenção no caso; disse que moradores de Linha dos 
Pomeranos estavam por  realizar  protesto  defronte  a  Prefeitura  contra  a  má situação das 
estradas; disse que várias vias de muitas regiões estavam intransitáveis; em comunicação 
urgente da liderança do PMDB, o Vereador ARI ANUNCIAÇÃO disse que o financiamento 
para aquisição de máquinas,  se aprovado,  seria  liberado apenas em em meados do ano 
seguinte; disse que vereadores e o governo deveriam pressionar o Banrisul para que fosse 
aprovado  aquele  financiamento;  sugeriu  envio  de  correspondência  ao  Banrisul  pedindo 
prioridade para aquele financiamento,  o que permitiria  a aquisição de máquinas ainda no 
ano, já que poderia demorar muito sua aprovação; o Vereador BETO MÜLLER disse que 
esteve com o Deputado Adolfo Brito  que declarou que os  movimentos emancipacionistas 
estavam retomando suas atividades e que haveriam, pelo menos, cinqüenta novos município 
no estado,  entre eles uma localidade de Agudo;  disse que,  apesar  de o Deputado Adolfo 
Brito querer ajudar Agudo, o Prefeito tinha má vontade política de procurar o Deputado ou de 
apresentar documentos necessários para obter conquistas que ele possibilitaria;  disse que 
não estava no orçamento do estado o asfaltamento da estrada de Porto Alves, já que não foi 
encaminhado abaixo assinado pedindo-o; o Vereador CARLITO SCHIEFELBEIN abriu mão 
de sua inscrição; o Vereador MOISÉS KILIAN falou sobre a necessidade de patrolamento da 
rua  Independência,  nas  proximidades  da  avenida  Concórdia,  e  sobre  a  necessidade  de 
realização de roçada e limpeza ao redor das árvores nas margens da Rodovia do Imigrante; 
o Vereador PAULO UNFER parabenizou a equipe que trabalhou na restauração da praça de 
brinquedos da praça Padre Francisco Schuster; disse que participou de reunião da Equipe 
Municipal de Desenvolvimento Rural com moradores de Cerro Seco, visando criar um grupo 
de agricultores organizados; disse que participou da audiência pública de apresentação do 
Projeto de Lei de Diretrizes Orçamentárias, quando apresentou emenda para a canalização 
da Sanga Funda; disse que solicitou à Secretaria de Obras melhorias para a comunidade, 
especialmente  a  recuperação  das  estradas  Linha  Teotonia-Linha  dos  Pomeranos  e 
Transparaíso; o Vereador PEDRO DE LIMA disse que apresentou Pedido de Informações ao 
Executivo  para  que  fosse  enviada  cópia  do  contrato  existente  entre  o  município  e  a 
CORSAN; parabenizou o senhor Rogério Mohr que, tendo uma obra em construção, abriu e 
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fechou o calçamento por conta própria, já que o município não tinha condições de fazê-lo; 
parabenizou  a  empresa  Ziebell  pela  roçada  realizada  em  seu  terreno,  sugerindo  essa 
iniciativa para todos os proprietários; o Vereador VILSON DIAS falou sobre a necessidade de 
recuperação da rua M; disse que a administração municipal não tinha atenção com a Vila 
Caiçara,  já que não dava a ela as mínimas condições de infra-estrutura,  como a falta de 
acesso à sua parte alta,  o que ocorria  porque o Executivo não queria fazer aquela infra-
estrutura; sugeriu que a Casa formasse comissão para tratar daquela questão; em aparte, o 
Vereador BETO MÜLLER disse que havia termo de compromisso em relação à Vila Caiçara 
que deveria ser cumprido; continuando, o Vereador VILSON DIAS disse que o Executivo não 
tinha  interesse  em  melhorias  na  Vila  Caiçara,  embora  uma  parte  daquele  acordo  –  a 
construção  de  casa  populares  –  estivesse  sendo  cumprida;  o  Vereador  ALDO  HOPPE 
agradeceu ao setor  de obras  pela  abertura  de valas  e  substituição de tubos defronte  ao 
posto de saúde de Nova Boêmia; disse que estava confiante nos trabalhos do turno único; 
falou sobre  a  necessidade urgente  de patrolamento  das  estradas  de Linha Boêmia e  do 
Cerro  dos  Ferri.  O  Senhor  Presidente  disse  que  recebeu  resposta  do  DETRAN sobre  a 
instalação  de  Centro  de  Formação  de  Condutores  em  Agudo  que  dizia  que  a  proposta 
estava em estudo; convidou para a audiência pública de apresentação do relatório de gestão 
da Secretaria Municipal da Saúde sobre o terceiro trimestre do ano; convidou para palestra 
que seria proferida pelo senhor Gaudêncio da Costa,  promovida pelo Comitê Regional de 
Agudo do Programa Gaúcho de Qualidade e Produtividade.  Para o espaço da  TRIBUNA 
LIVRE não  havia  inscrito. No  espaço  do  GRANDE  EXPEDIENTE:  o  Vereador  PAULO 
UNFER abriu mão de sua inscrição; o Vereador MOISÉS KILIAN disse que a administração 
não dava atenção aos problemas da Vila Caiçara, apesar de o consumo dos moradores da 
Vila  Caiçara  converter-se  receita  para  o  município;  disse que dever-se-ia  dar  atenção  às 
empresas,  mas sem deixar de lado os menos favorecidos e os moradores do interior.  Na 
ORDEM DO DIA tramitavam o Projeto de Lei nº 45/2001-E e o Pedido de Informações nº 
11/2001. Em discussão sobre o Pedido de Informações nº 11/2001: o Vereador PEDRO DE 
LIMA disse que havia necessidade de conhecer o contrato com a CORSAN para que fosse 
possível  exigir  mais  em  relação  aos  problemas  oriundos  da  ampliação  do  número  de 
tomadores  e  à  coleta  de água,  já  que poderia  haver  falta  de  água durante  o  verão;  em 
votação, o Pedido de Informações nº 11/2001 foi aprovado por unanimidade de votos. Em 
Discussão Geral sobre o Projeto de Lei nº 45/2001-E,  que “Autoriza o Poder Executivo a 
permitir o uso de imóvel do município”: o Vereador PAULO UNFER disse que a Comissão de 
Constituição, Legislação e Justiça apresentaria anteprojeto ao Executivo que permitiria o uso 
daquele  imóvel  por  outras  entidades;  o  Vereador  ALDO HOPPE disse  que  a  associação 
beneficiada pela matéria prestava assistência religiosa aos atendidos por ela e que a mesma 
não  visava  lucros,  já  que  as  contribuições  que  recebia  eram  distribuídas  a  entidades  e 
pessoas carentes; o Vereador PEDRO DE LIMA disse que aquela associação realizava um 
trabalho que beneficiava as pessoas menos favorecidas, como a distribuição de presentes 
às crianças da Vila Caiçara queestava prevista para o Natal daquele ano e, futuramente, no 
interior;  em votação,  a  Emenda  nº  01  ao  Projeto  de  Lei  nº  45/2001-E  foi  aprovada  por 
unanimidade  de  votos;  em  votação,  o  Projeto  de  Lei  nº  45/2001-E  foi  aprovado  por 
unanimidade de votos. No espaço da PAUTA estava, em Discussão Preliminar, o Projeto de 
Lei nº 57/2001-E,  quando nenhum  vereador manifestou-se.  No espaço  das EXPLICAÇÕES 
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PESSOAIS:  o  Vereador  ARI  ANUNCIAÇÃO  manifestou  discordância  com  Resolução  da 
Mesa que determinava o desconto de parte dos subsídios dos vereadores que abstiveram-se 
de  votar  em  sessão  anterior,  já  que  um  deles  tinha  interesse  na  matéria  em  votação, 
cabendo,  portanto,  a  abstenção,  sendo  que  também  era  ela  injusta  no  caso  do  outro 
vereador que absteve-se;  disse que o Regimento Interno tinha falhas na definição quanto 
aos tipos de votação e pediu que aquela Resolução da Mesa fosse revogada;  disse que 
deveria  ser  estudada  alteração  do  Regimento  Interno;  disse  que  não  deveriam  ser 
penalizados os vereadores que abstinham-se de votar matérias que diziam  respeito às suas 
identidades pessoais; o Vereador CARLITO SCHIEFELBEIN disse que a Câmara equivocou-
se ao aprovar, naquela sessão, emenda que não estava inserida no termo de permissão de 
uso que fazia parte da proposição, já que ela não configurava o que proposição tratava; o 
Vereador  PAULO  UNFER  pediu  que  o  Vereador  BETO  MÜLLER  pedisse  ao  Deputado 
Adolfo Brito que ele revisasse sua posição de não fazer mais por Agudo porque não contava 
com a boa vontade do Prefeito;  disse que Agudo estava acima das divergências entre  o 
Prefeito e o Deputado e que muitos agudenses votaram naquele Deputado devido ao bom 
trabalho  que  ele  vinha  desenvolvendo;  o  Vereador  MOISÉS  KILIAN  disse  que  havia 
necessidade de limpeza das margens da Rodovia do Imigrante, tanto em direção ao pórtico 
quanto  em  direção  a  Dona  Francisca,  sugerindo  parceria  com  outras  entidades  para  a 
realização  daquele  serviço;  em  comunicação  urgente  da  liderança  do  PPB,  o  Vereador 
BETO MÜLLER disse que o Vereador PAULO UNFER não havia entendido suas colocações 
e explicou que o Deputado Adolfo Brito reconhecia que poderia dar uma contribuição maior 
para  Agudo,  mas  ponderou  que  muitas  vezes,  embora  tenha  ficado  à  disposição  do 
Executivo, ele não obteve reciprocidade; disse que o Deputado continuaria à disposição do 
município e dos munícipes; em comunicação da urgente da liderança do PSDB, o Vereador 
CARLITO SCHIEFELBEIN disse que o Deputado Adolfo Brito vinha ajudando o município, 
mas que o Prefeito discriminava os deputados de outros partidos, como aconteceu com o 
Deputado Adolfo Brito em reunião na Escola Farroupilha; disse que aquele Deputado tinha 
boa vontade com as reivindicações do município e que houveram muitas consultas médicas 
obtidas com o seu auxílio; em comunicação urgente da liderança do PFL, o Vereador ALDO 
HOPPE  disse  que  os  onze  tomadores  de  energia  deveriam  responsabilizar-se  pela 
manutenção do transformador da rede de energia elétrica que estava sendo construída em 
Nova Boêmia e que iria tratar daquela questão; disse que a Câmara deveria ter cuidado em 
relação a matérias polêmicas para que não houvesse abstenções nas votações, já que devia 
haver quórum para votação e que o mesmo deveria ocorrer para aprovação ou rejeição de 
matérias. O senhor Presidente disse que a Mesa Diretora manteria sua posição quanto às 
abstenções,  mas  que  apresentaria  consulta  à  assessoria  jurídica  sobre  aquela  questão. 
Após,  o  Senhor  Presidente  convocou  os  senhores  vereadores  para  a  sessão  ordinária 
seguinte. Assim, nada mais havendo a tratar,  foi encerrada a sessão, da qual é lavrada a 
presente ata que,  após votada,  vai  assinada por  quem de direito.  SALA DAS SESSÕES, 
AOS 26 DE NOVEMBRO DE 2001.A.S.*************************************************************
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